
./
- vorr +trt.rc-, ruol , l- l hatren. Tlei einel Wasserprobe trat yrdch Zusatz votr

l lari{rnclrlolidli iqting bei einel Stoffrnengenkot'rzeutratiorl. arr Barium-Ionen
vo{r 10-i- ' rnol :.1-1 kein Niedelschlaq auf.

f ieniigt rlas.l,| ' 'assel del gestellten Aifordenrng?
' l3egriinrlen Sic thre, Airssage!

0 Dirr l, i tel l,t isrr4li cnthält 0,1 rnol Kaliumchlgrid uncl 0,1 mol Kaliurniodid.
-- l) iosc l, i isung4'i ir l t lopfeun'eise nrit Silbernitratlösung velsetzt. Die Stof{-

nrengerrl<onlerrtlatiolr der Silber'-lorten soll,änfangs 10 l lr mol ' l- I betragen.
I)ie Stofflnergenkonzentration del Silbei'-Ionen soll sieh bei jedem Tropfen
rrnr das.Zehnfache elhtihen.
Stelleri Sic die Abhiirrgigkeib der Stoffmengenkonzentration der Iodid- untl
del Chlolid--.lonetr von der del Silber-Ionen glafisch dar'!
' l 'r,agr:rr Sie <lazu dur rregat iverl. dekadischerr Logarithrnus der Stoffmeug€tl-
konzcrttiationen arrf den Kooptliuaten ab! Dishtrtielen Sie das erhaltenfl i ld!

. \'elwttrtlcrr Sie fcllgencle gegaindetetr \\'elte: ... _r/
L^sc, t .= 1,0.  10-10 rnol2.  J, / r ,  Lnr. , :1,0.  10-10 molz.  l -21

.4.  Söure-Bose-Gleichgewichfe in wößrigen Lösungen

, l  l)efirrielerr Sie dcrr l legriff H.ydloxid !
yy ltrnh'itkehr Sie clie Dissoziatiorrsgleichungen für die u-äßr'igen Lösungen

von Nat lirr tnhvd roxid, Calcirr mlt.r'droxid rurd llariumh)'dloxid !

J2-w Definieren Sie clie ll,eaktionsalt Ileaktion rnit, Prot'orter.rübergang!
Dllärrt,crrr Sie diesc l ieal<tionsart, an Ileispieletr!

t3 l lrrt schei<len Sie, n'elche der folgerrden chemist'hen Reaktionen zut Reaktiotls-
-- '- yy alt l i 'eakt,i<-rn mib Protorteniibergang gehiiren!

a) H(11+ NaOH * Na() l  +H'()
b) N H'a(11 *NaOH *NHr + Nat l l  +HrO
c) N2*3 Flr*21911t
d) lr 'eS + 2 HCll *.1's01, 1H2S
e) (lFt,t(lFlO +H1 *(lrH-.0H
llegriinden Sie lhre Entscheiclungeu !

.4 Enbn,ickelu Sie clie l i ,eaktionsgleichrrngen ft ir die Reaktion folgender Stoffe
--- rrrib Wasser':

a) Salpetersürrr.e, Pelchlorsäure, Schrvefelrvasse|stoff , Phosphorsäure ;
b) I(aliu rnacetat', Ammor.riuntnit rat' !
I(ennzeichrrerr Sie diese chemischen Itneaktionen als Reaktiorten mit Plotonen-
iibelgang !

orrlnen sie folgerrtle' l 'ei lchen nach säuren, l lasen oder Ampholyten:
Hl,  H.rO+, H.r( i ,  N l t . l ,  HCOOH,I - ,  HrPO;-,  HSO',HPO?-,NHi,  OH-,HCO; !
J legl i i r rden Sie <l ie Zrroldntrnq!
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Uo+(/q e J-€- a;/ o) cQG r v< s Jery ftjL
rrrrd b) Arnrnorriak <tiä tsegriffe korlespondierencles säuie-Base-Paar' ff43'
Säure-Base-Gleichqervicht !
Entu'ickehr Sie die P"eaktionsgleiehungen !
Vergleichen Sie die Funkt'ion des \\tassers in beiden chemischen Reaktionen!

Ordnen Sie clie jerreil ige kollesponcli", '"n.1" Säure beziehungsrveise Base zu:
a) Hf,  HOOC-COOH, H"O+, C6H.,OH;
b) Br ' - ,  NHt,  02-,  C'6H5NHr!

Entu-ickeln Sie die Reaktionsgleichungen für'die kolrespondierenden Säure-
llase-Paare und die Protolvse folgender fonen:
a) Carbonat-Ionen, I-orruiat-fonen, Sulfid-Ionel, b) Ammonium-Ionen !

Priiferr Sie die l 'äßrigen Lösungen folge'nder Stoffe mit trnitest:
a) Arnmoniuursulfat, Nat,r ' irrrlcarbonat, Natriumacetat: b) Natriumchlorid!
Erklären Sie das jerreil ige Ergebnis!

ln drei Reagenzgläsenr befinden sich
Kaliurncarbonat uncl Kaliumsulfat.
Errnittehr Sie mit Utritest. in s-elchern
befindet !
Ilegltindert Sie Ihr \*olgehen clurch Arrs'enden lhles \\-issens über: die Proto-
lyse !
Eritv' ickehr Sie Reaktionsgleichungen !

ln vielert R,einigungsrr.rittehr f i i l  den Haushalt ist Natlinrncarbonat enthalten.
tsegründen Sie die \I ' irksamkeit des Natriumcarbonats!

Stellen Sie in einer Tabelle fi i l  die Säule-llase-Reaktion und für die R,edox-
leaktion folgende Angaben zusarnlrlen: \\'esen der Reakt.ion, Donatoren,
Akzeptoren rrnd korresporrdierende Paar.e !
Nutzen Sie folgende beiden chemischen Reaktionen:
a) Schu'efelsäuie + \trrasser, b) Zink * Salzsäure !

Protolyseg leichgewicht des Wossers - pH-Wert

Berechnen Sie die Anzahl der Hvdroxid-Ionen in 1 I \I-asser von 0 "C und
100 "c!

Ergärrzen Sie die Angaben iu folgender Tabelle (8:22 "C)t.

cH.o*
in rnol  .  l -1

5 I 10-6 10-10 10-11 10- , '1.5

Con-
in rnol  . l - r

C\eo-:(

lO -  6-<7

Lösuugerr von Ammoniumchlorid,

('llas sich s-elcher der drei Stoffe
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